

魏县农业农村局文件

魏农呈〔2024〕58号

魏县农业农村局 关于呈报魏县 2024 年中央地膜科学使用回收 实施方案的请示

邯郸市农业农村局：

根据《河北省 2024 年中央财政第二批农业转移支付项目实施方案》冀农财发〔2024〕6 号文附件 2-30《2024 年中央地膜科学使用回收项目实施方案》精神，按照附件 2-30-2《县级地膜科学使用回收项目实施方案》的格式要求，结合我县实际制定了《魏县 2024 年中央地膜科学使用回收实施方案》。现将实施方案呈上，请予批复。

附：魏县 2024 年中央地膜科学使用回收实施方案



魏县 2024 年中央地膜科学使用回收实施方案

根据《河北省 2024 年中央财政第二批农业转移支付项目实施方案》冀农财发〔2024〕6 号文附件 2-30《2024 年中央地膜科学使用回收项目实施方案》精神，按照附件 2-30-2《县级地膜科学使用回收项目实施方案》的格式要求，结合我县实际制定本方案。

一、基本情况

1. 县域自然条件。魏县隶属河北省邯郸市，辖 17 镇 4 乡 1 个街道办 561 个行政村，现有耕地面积 90 万亩，人口 106 万人。属黑龙港流域。土壤以潮土为主，土质为壤土，土壤肥沃，钾、磷等养分较为丰富。

2. 地膜覆盖应用与回收利用状况。魏县主要种植小麦、玉米等粮食作物，以及蔬菜、水果等经济作物为主，2023 年冬小麦播种面积 60 万亩，夏玉米种植面积 60 万亩，蔬菜种植面积 11.7 万亩，其中设施蔬菜 2.7 万亩。主要覆膜作物有蔬菜、春玉米、甘薯、油葵等。

3. 地膜生产和再利用情况。我县基本上是销售外地企业生产的地膜，大多由农资销售门市销售和塑料制品门市销售。农膜回收再利用企业魏县腾达塑料有限公司因环保问题未正常生产。再生物质回收点基本上只回收棚膜，销往外地。地膜无回收再利用价值，只能作为垃圾处理掉。

二、基础条件

1. 县域内地膜回收利用体系情况。魏县主要依托废品回收点、农村垃圾回收网点以及乡镇垃圾填埋场和县垃圾发电厂、填埋场等回收农膜。目前，因废旧地膜没有再利用价值，因此都没有收购废旧地膜，地膜再利用用方面还存在较大不足。

2、我县承担地膜残留监测工作，通过对蔬菜、棉花地膜残留田 0-30cm 耕层厚度监测来看，每亩地膜残留量大约在 0.5-1.5 公斤，残膜的主要去向是一大部分是随作物带走，一部分是人工捡拾和机械捡拾后作为垃圾处理掉。

3. 近年来工作成效。在县委县政府的高度重视下，把加强农膜科学使用和残膜回收利用写入农业面源污染防治工作行动计划，并纳入农村人居环境整治行动中，走高质量农业绿色发展之路，全面推进了农膜科学使用和残膜回收利用。通过印发宣传单、悬挂横幅标语、召开培训会议等方式，广泛宣传了农膜残留对生活环境、土壤及农作物产量品质等方面的危害，加强对群众在残膜揭膜、清除时间、清除方式和方法等方面的技术指导，大大提高了群众自觉捡拾残留废旧农膜的积极性，确保了地膜回收率逐步提升。

三、实施必要性

废旧地膜残留严重影响了我县蔬菜、甘薯、春玉米等作物产量及品质，增添环境污染源。废旧地膜残留治理其蔓延与危害已成为农业生产中的一件大事，通过推广加厚高强度地膜，提高农膜回收利用率，减少农业生产资源的浪费，维护土壤环境安全。

1、县委政府高度重视地膜科学使用与回收工作，县级人大

代表政协委员每年都有地膜残留污染相关议案，县农业农村局多次召集专题会议研究部署地膜污染治理工作。

2、国家颁布的地膜新国标，《聚乙烯吹塑农用地面覆盖薄膜》（GB 13735-2017）强制性国家标准，地膜新国标按照保护环境、节约资源的要求，明确规定了地膜的厚度下限，要求地膜厚度不得小于0.01毫米，有效回收再利用。

3、通过项目实施，项目区可减少地膜残留量0.5-1.0吨，通过项目的示范引导，可大大减少普通地膜使用，农民使用加厚高强度地膜和全生物降解地膜的积极性和自觉性明显提高，使项目区地膜回收率达83%以上，实现到十四五末本县地膜回收率达85%以上。有效降低土壤污染，改善土壤环境，促进农业绿色、环保、可持续发展。

四、项目目标任务

根据目前时令覆膜作物安排，在甘薯、蔬菜生产上宜推广使用加厚高强度地膜，主要用于甘薯、蔬菜覆盖。

1、规模布局：根据目前时令覆膜作物安排，春季在甘薯、蔬菜生产上实施覆盖加厚高强度地膜0.16万亩。

2、建设内容：根据目前时令覆膜作物安排，在甘薯、蔬菜生产上实施加厚高强度覆盖，保证种植效益，形成一套推广模式和技术路径，为以后大面积推广奠定基础。

3、技术路径：根据本地气候特点和甘薯、蔬菜生长特性，经专家和有关代表充分研讨后选择甘薯、蔬菜应用高强度加厚地膜(>0.010mm)，通过人工检拾和机械回收等方式对甘薯、蔬菜

覆盖的地膜进行回收再利用。

4、产品遴选：根据生产实际采用高强度加厚地膜规格，由使用农户直接对接供货企业采购。

5、补贴对象：为展示示范效应，地膜补助地点安排在甘薯、蔬菜生产乡镇。补贴对象为种植大户、生产单位。由补贴对象先提出应用高强度加厚地膜和应用面积申请，按照“先申请，优先享受补助”的原则，完成 0.16 万亩即截止。（实施补贴面积以实际丈量确认为准）。

6、补贴原则：在坚持项目区甘薯、蔬菜种植大户或生产单位自愿申请，县级审核、统筹安排的原则基础上，优先考虑规模化面积、示范带动效果等因素，确定补贴对象及面积。

7、资金使用及补贴标准：根据冀农财发〔2024〕40号文件精神，我县在甘薯、蔬菜上使用使用加厚高强度地膜采用直补方式每亩补贴 19 元（中央资金）。不足部分由甘薯种植大户或生产单位自筹。

8、补贴程序：一是补贴资金发放程序。由项目村或项目实施单位采购到货后，申请供县主管部门进行重点抽查的方式进行，抽查面积不低于覆膜面积的 10%，抽查户数覆盖不低于 20%，抽查合格后，通过一卡通方式拨付补贴资金。

五、保障措施

1. 加强组织领导。县政府对加厚地膜、生物降解地膜推广工作高度重视、高位推动，切实落实主体责任。政府主要领导牵头抓总，分管副县长亲自抓，县农业农村局、财政局牵头协调推进，

切实做好项目任务落地工作。项目地点单位要落实主体责任，切实做好试点任务落地工作。

2. 加强资金管理。县农业农村局要会同财政局抓好补助资金落实工作，定期调度和报送资金使用进度。加强绩效考核评价，保障资金规范使用，采用适当形式公示补贴发放情况，广泛接受社会监督。项目资金实行专账核算，专款专用，不得截留、挤占、挪用、整合或变相更改资金用途。

3. 严格监管考核。农业农村局加强项目调度，联合财政局依据项目工作方案和目标任务，对项目进展情况开展督导检查，严格按照确定的建设内容和资金使用方向规范支出，落实工作任务。农业农村局和试点主体要建立地膜使用回收管理台账，强化监督指导和动态调整。

4. 加大宣传培训。要认真做好地膜科学使用回收宣传策划和组织工作，利用互联网、移动终端、广播电视台和明白纸等媒介，组织开展宣传培训活动，提高职工群众使用和回收地膜的意识，营造全社会共同参与的良好氛围。要及时总结梳理在推广加厚高强度地膜的好经验、好做法，探索出一条可学、可看、可推广的技术模式。报送相关信息。

六、效益分析

1. 经济效益。本项目实施后，由于清除了残膜，由残膜污染引起的 5% 的作物减产不再发生，这相当于使作物增产 5% 以上。按甘薯亩产 2000 公斤，亩增产 100 公斤，亩增收 150 多元左右，总增收 24 万元。

2. 社会效益。通过项目的实施，使 >0.01 毫米地膜使用面积增大，对周边示范作用较大，使农户环保意识增强，意识到残膜对环境的危害，提高捡拾回收的积极性，营造爱护环境的良好氛围。

3. 生态效益。项目实施后，有效解决废旧地膜对农业和环境的不良影响外，还因为地膜厚度的增加，使用期间破损情况减少，可以膜下浇水或滴管，能够减少灌溉次数和单次用水量，节约用水；因为地膜厚度增加，保肥性能提高，肥料利用率提高，可以减少化肥施用量；因为地膜厚度增加，覆盖效果好，能够抑制杂草和病菌滋生，减少农药用量。由于农药和化肥用量减少，减少了环境的污染来源。

